

2025年7月

6

星期日  
乙巳年六月十二  
第27415号

今日4版



在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

湖南日报7月5日讯(全媒体记者 张颐佳  
莫成 通讯员 孟春绒)6月底,第四届猛洞河情侣自助漂大赛在湘西土家族苗族自治州永顺县拉开帷幕,来自全国各地的游客畅游飞瀑流泉,在青山绿水间释放夏日激情。

永顺县旅游资源富集,是我省旅游开发的先行县。1986年,电影《芙蓉镇》在永顺王村取景拍摄,随后小镇成为湘西州最早开发的旅游景区之一;1992年,永顺县成功举办首届猛洞河国际漂流节,点燃又一个旅游发展热点,永顺文旅进入1.0时代。随着移动互联网风起云涌,永顺县借助抖音、快手等平台引流,让“挂在瀑布上的千年古镇”成为顶流,“五彩永顺”文旅品牌溢美四方,该县文旅进入2.0时代。

进入新时期,永顺县对“以文塑旅、以旅彰文”有了更深层次的思考。“以前是单纯看风景,现在,全县坚持‘处处有旅游 行行加旅游’发展理念,深挖细研土司文化、红色文化、山水文化、民族文化,不断丰富旅游业态,开启了永顺文旅3.0时代!”县委书记向加茂介绍,在吃美食、住民宿、赏民俗、泡温泉同时,突出非遗保护传承,强化旅游宣传和品牌创建,提高服务水平和服务质量,今年1至6月,全县预计接待游客629.11万人次,实现游客总花费64.65亿元,同比分别增长19.01%、21.22%。

记者走进各个景区,“老景点”正变身“新网红”。当前,投资1.6亿元的猛洞河、不二门、老司城等景区提质升级已全面动工,其运用的光影技术、AI动画情景将带给游客更震撼的体验;投资2.3亿元的长征国家文化公园(永顺段)等工程有序进行;“土家第一村”双凤景区新落成开放,村民与游客对唱山歌,欢跳摆手舞,参与感、体验感十足。

2024年,永顺县借助承办第三屆湘西州旅游发展大会契机,加强景区提质改造、签约大批优质项目。共建成世界文化遗产1处、世界地质公园1处、“国字号”以上旅游品牌67个。随着湘西北旅游集散中心、花月湾演艺中心等陆续建成投运,该县接待能力与日俱增,去年全县34家规上文旅企业营收5.7亿元,增速37.6%,入选“2024年全国县域文旅融合综合竞争力100强榜单”。

永顺

旧景翻新变身“新网红”

上半年预计接待游客629万多人次,实现游客总花费64亿余元

津市

老厂重生铸就“金名片”  
以创新思维盘活工业遗存,打造一批城市“网红打卡地”

湖南日报全媒体记者 黄琼  
通讯员 胡文杰  
郑思雨

沉睡的厂房蝶变为特色街区,斑驳的仓库化身新潮餐饮店,沧桑的老电影院重生成工业博物馆……津市以创新思维盘活工业遗存,推动文旅融合,打造出一批既承载历史记忆,又焕发时代活力的“网红打卡地”。

7月4日,记者穿行于津市大街小巷,探寻深藏于这座小城的工业血脉。

工业遗存变身特色街区,新旧交融碰撞出火花

津市是澧水流域工业文化的摇篮,小城内随处可见岁月沉淀的工业印记。

走进三洲驿街道105街区,浓浓的现代复古工业风扑面而来。经过厂区改造、业态规划、产业盘活,这处全新打造的街区焕发出新的活力。

三洲驿街道负责人张志峰告诉记者,105街区是国家级完整社区建设试点、国家级城镇老旧小区改造联系点,由105仓库与外包厂、财委、政通、生资等17个老旧小区宿舍组成,3000余户老工人家庭居住在此。

设计巧妙保留20世纪八九十年代的工业肌理,生锈的龙门吊变身艺术装置,蔷薇花墙与红砖仓库构成“工业风”摄影胜地,旧厂房遗址配上健身设施形成“10分钟健身圈”。九澧门户、城市历史、驿站文化“绘”聚一墙,妙手打造的“市井老街”“江西会馆”等艺术浮雕,引来市民驻足流连,工业风邂逅现代潮流,新旧交融碰撞出时代火花。

“修旧如旧,功能再造。”105街区建成后迅速火了起来,月均客流量突破3万人次。“以前这一片是脏乱差,现在有了篮球场、棋牌区、儿童游乐场,变化翻天覆地。”老工人刘建国告诉记者。

在津市,工业风吹过的不只有老旧小区。今年初,常德首家工业博物馆在津市原“人民电影院”旧址落成。这座苏式建筑始建于1958年,曾是津市文化地标。

走进博物馆,20世纪的东方红拖拉机、斑马蚊香、航海油漆等工业老物件静静陈列。通过AR、VR技术,游客可以穿越到那个机器轰鸣的年代,亲历津市工业发展的辉煌历史。

►(下转2版①)

湖南口岸上半年出入境人次突破78万

出入境外国人45万余人次,已连续两年创同期历史纪录

湖南日报7月5日讯(全媒体记者 李毅 通讯员 李平 余洋)2日,湖南出入境边防检查总站发布数据,2025年上半年,全省口岸出入境人员78万余人次,同比增长7%。其中,出入境外国人45万余人次,同比增长2.8%,已连续两年创同期历史纪录。

上半年,从湖南航空口岸入境的外国旅客来自132个国家,人数组名前三的是韩国、马来西亚和泰国。入境外国旅客中,享受互免签证、

单方面免签、24/240小时过境免签政策的占比90%,达20万余人次,较2024年同期增长1.7倍;94%以上入境事由为观光旅游。

“近年来,我国‘免签朋友圈’不断扩大,免签时限不断延长,推动外籍旅客来湘数量不断攀升。”湖南出入境边防检查总站边检处副处长王颖介绍,截至6月30日,我国与159个国家签署互免签证协议,享受单方面免签政策国家有47个,享受240

小时过境免签政策国家有55个,去年上半年,入境外国人同比增加5倍,打破历史纪录,今年这一数据持续稳增,再次刷新纪录。

目前,长沙航空口岸通达英国、肯尼亚、泰国、越南、韩国、马来西亚、新加坡、老挝、柬埔寨、日本等10个国家的13个航点。张家界航空口岸通达韩国、马来西亚、越南、泰国、印度尼西亚、蒙古等国家和中国香港的14个航点。►(下转2版②)

2025年第7期

“湘江大讲堂”举行

沈晓明毛伟明毛万春参加

湖南日报7月5日讯(全媒体记者 张璐)5日上午,2025年第7期“湘江大讲堂”在省委党校举行,中国社会科学院学部委员、古代史研究所研究员卜宪群应邀作专题讲座。省委书记沈晓明,省委副书记、省长毛伟明,省政协主席毛万春参加。

系统介绍了我国古代官吏选拔、考核、监督等制度的演变和主要特点,分析了我国历史上吏治的得失,并就新时代加强干部队伍建设、从严管理干部提出意见建议。

现职省领导,省直各单位、驻省属本科高校、省属企业负责同志,省委党校有关班次学员等参加。

全省水运经济稳中有进

1至5月港口货物吞吐量1.22亿吨,同比增长8.47%

湖南日报7月5日讯(全媒体记者 于淼 通讯员 解紫薇)记者近日从省水运事务中心获悉,今年上半年,水路运输经济形势稳中有进,各项水运工作进展顺利。截至5月底,全省累计完成港口货物吞吐量1.22亿吨,同比增长8.47%;完成水路货运量1.01亿吨,同比增长6.38%;完成水路客运量591.29万人次,同比增长7.16%。

项目建设方面,截至6月底,全省水运建设累计完成投资39.97亿元,占年度投资计划的44%,水运基础设施建设稳步推进。全省重点水运在建项目加快推进——澧水石澧航道、岳阳道仁矶码头、株洲大唐华银煤电项目配套码头工程计划年内完工;湘江数字航道工程按照水运行业“一平台”原则,布局设计航道智能管养、湘江综合运输、海事安全监管、应急搜救指挥四大业务域,已明确总体架构,技术路线、建设目标及分年度实施计划。资水益芦

航道、资水桃花江枢纽正推进专题报批与施工准备工作,湘桂运河预可报告编制基本完成,湘潭铁牛埠三期工程完工可评审,鱼潭航电枢纽工可报告编制完成。

在水运绿色发展方面,全省水运系统持续推广应用港口和船舶岸电监管与服务信息系统,加强船舶靠泊使用岸电及封舱航行现场监管,全省上半年共实施船舶防污染监督检查2.7万艘次,船舶污染物接收转运处置率超99%。加快推进水路基础设施数字化转型升级,“电子航道一张图”工程按照一体两面原则进行设计;湘江数字航道工程按照水运行业“一平台”原则,布局设计航道智能管养、湘江综合运输、海事安全监管、应急搜救指挥四大业务域,已明确总体架构,技术路线、建设目标及分年度实施计划。

上半年湖南供港澳活猪8.85万只

同比增长19.92%,远程监装大幅减少运输掉膘损耗

湖南日报7月5日讯(全媒体记者 彭可心 通讯员 申志波 周瑛)长沙海关昨日发布,今年上半年,海关共检验检疫湖南供港澳活猪8.85万只,同比增长19.92%。其中供香港活猪7.4万只,同比增长13.81%;供澳门活猪1.45万只,同比增长67.51%。

湖南供港澳活猪主要来自郴州、衡阳、永州三市,占全省供港澳活猪总量的87.3%。目前,我省有供港澳活猪注册饲养场23家。

今年以来,长沙海关进一步优化

供港澳活猪产地检疫模式,推行活猪远程监装,累计通过远程查检监装活猪900余车次,平均每批节约通关时间3至4小时。同时提供“优先审单、优先查验、优先出证”服务,提升供港澳活猪通关效率,助推供港澳活猪数量快速增长。

湖南新五丰股份有限公司副总经理韩伟介绍,试点活猪远程监装以后,大幅减少了供港澳活猪运输掉膘损耗,提升了活猪品质,今年已22次获得香港单日拍卖前三名。

我省发布产业发展急需学科专业目录

覆盖16个重点产业领域、183个急需本科专业

湖南日报7月5日讯(全媒体记者 杨斯涵)为推动高等教育与产业发展深度融合,提升人才培养与产业需求的匹配度,湖南省教育厅、省发展和改革委员会、省科技厅、省工业和信息化厅近日联合印发《湖南产业发展急需学科专业目录(2025—2026年)》(以下简称《目录》),为全省高校学科专业调整优化指明方向。

《目录》编制紧扣国家战略需求,聚焦湖南“4×4”现代化产业体系建设,涵盖传统产业、优势产业、新兴产业、未来产业四大类共16个重点产业领域,明确了绿色化工与低碳技术、智能装备与数字化技术、数字孪生与工业互联网等70个急需学科领域,183个急需本科专业中包含分子科学与工程、生物育种技术、氢能科学与工程等教育部目录内专业150个,数字文博、人工智能护理、

机器人智能交互等教育部目录外专业33个。

《目录》要求,各高校需结合自身办学定位与特色优势,积极增设《目录》内急需学科专业,确保高校年度新设专业80%为《目录》内专业。同时,要加大经费投入,深化产教融合,联合行业企业定制人才培养方案,建立学科专业预警机制,落实限制停招撤销等措施,切实提升学科专业建设质量。

据了解,《目录》的编制经过了深入的产业人才需求调研,引导高校适应国家战略需求,聚焦湖南产业发展,加快调整优化学科专业设置,提升人才培养与产业发展的匹配度。下一步,相关部门将加强对《目录》实施的督促指导,跟踪实施效果,为两年一次定期发布目录打好基础,并持续推进所有学科专业的内涵重塑工作。

湖南6县(市)跻身全国县域旅游百强

湖南日报7月5日讯(全媒体记者 杨元元 李孟河)近日,全国县域旅游研究课题组与华夏佰强旅游咨询中心联合发布《全国县域旅游研究报告2025》,我省浏阳市、长沙县、宁乡市、凤凰县、

吉首市、平江县上榜“2025年全国县域旅游综合实力百强县”。

《全国县域旅游研究报告2025》对全国1866个县域的旅游发展状况进行了系统评估,数据显示,旅游总收入超

快乐暑假

左上:7月5日,道县一家篮球培训机构,孩子们正在进行运球训练。暑假伊始,当地小朋友在强身健体中充实假期生活。蒋克青 摄(湖南图片库)

左下:7月5日,来自长沙县广悦星苑幼儿园和优加德映悦幼儿园的孩子们参加幼儿艺术展演活动。罗天天 摄(湖南图片库)

右图:7月3日,湘西州博物馆。不少家长带着孩子来到这里了解湘西历史、民俗风情,开启充实而有意义的暑期。彭环 摄(湖南图片库)